
令和６年度使用教科用図書の採択に係る教育委員会会議 会議録 

令和５年第７回土岐市教育委員会定例会にて付議 

 

１．開催日時  令和５年７月２８日（金）  午後３時３０分  開議  

２．開催場所  土岐市役所  ２Ａ大会議室  

３．出席委員  教育長      山田  恭正  

教育長職務代理者  大野  良子  

委  員       酒井  真吾  

委  員       大橋  廣  

委  員       加藤  幸代  

４．議事録  

 
教育長  

本件について事務局の説明を求めます。  

河合次長  

それでは、議第１６号「令和６年度に使用する小学校及び中学

校用教科用図書の採択について」について説明いたします。  

（説明）  

教育長  

これより質疑・討論を行います。  

まず、中学校の教科書について、説明がありましたように、引

き続き来年度も現在使用中の発行者の教科書を採択することに承

認をいただくものです。そのことについて、質疑・討論はござい

ませんか。  

教育長  

なければ質疑・討論を終結いたします。  

続いて採決を行います。  

それでは、中学校の教科書に関しては、もう 1 年現在使用中の

教科書を引き続き使うということで、承認いただければ、土岐市

としては議決させていただきますが、よろしいでしょうか。  

委員一同  

異議なし。  

教育長  

ご異議がないようですので、令和６年度使用中学校用教科用図

書については、令和５年度教科用図書東濃採択地区協議会におい

て決定したとおり、令和５年度使用教科用図書と同一のものとす



ることについて「全員一致で議決」とさせていただきます。  

河合次長  

次に来年度から新たに使用する小学校の教科書を採択すること

について説明します。  

（説明）  

簡単ですが、説明は以上でございます。  

どうぞ、議決書にありますように、東濃採択地区協議会が決定

した事項を尊重した議決をよろしくお願いいたします。   

教育長  

これより質疑・討論を行いますが、委員の皆様からご意見をい

ただきたいと思います。本来ならば、種目ごとに議決をすること

が本意ではありますが、全体一括での採択を行いますので、どこ

からでも結構ですので、質問やご意見をお願いします。  

大橋委員  

種目により発行者が７者だったり２者だったりするが、これは

それしか出してこなかったということですか。  

河合次長  

はい。多い種目もありますし、少ない種目もあります。例えば

国語ですと、昔は５者ぐらいありましたが今回は３者しか出てき

ていないという状況です。  

大橋委員  

音楽は２者あるけど生活は７者もある。一つは見本無しという

ところもある。出そうとして出さなかったのか。  

河合次長  

見本を出してこないという会社もあります。  

大野委員  

それぞれの教科書は目的があって作っておられるのがよくわか

りました。先生方が利用されるうえでより使いやすい、子どもに

分かりやすいといったところから様々な観点があると思います。

ここまでのとりまとめは大変ご苦労なことだったなと思います。  

加藤委員  

ＱＲコードの読み込みが特色なのかなと思いました。特に書写

では力の入れ方は口で説明してもわかりにくいところを動画で見

せることで子供も学びやすいし、思ったように書ける楽しみとか

がわかるようになるのかなと思いました。また、子供が習うため

の教科書だと思っていたのですが、先生の進めやすさ等について

も教科書会社に補助してもらえ、先生側が教えてもらえるところ

に関心し、それぞれ差があるのだと感じました。  



酒井委員  

岐阜の地理が入っている教科書があるようですが、これは岐阜

県用に作って提案しているということですか。  

河合次長  

岐阜県用というようにねらって作っている訳ではなく全国版と

して作られています。  

酒井委員  

写真とかがいっぱいあるので見やすいと思います。やはり堅苦

しいものより子供が取りかかりやすいほうがいいと思いますので、

いろいろと工夫がなされていいと思いました。また、経験のない

先生のことも考慮して作られているところも選考していて現場は

大変だったと思います。ですので、子供たちには教科書をもっと

使うように言っていかないといけない。ｉＰａｄも併用してもい

いですが本はしっかりと利用してほしいと思います。  

教育長  

ありがとうございます。いろんな立場で意見をいただき、学校

の現場の教員の苦労も察しながら、総評をいただけたと思ってお

ります。いろいろご意見をありがとうございました。  

それでは、続いて採決を行います。  

令和６年度使用小中学校用教科用図書の小学校についてですが、

２ページの議決書のとおり、令和５年度教科用図書東濃採択地区

協議会において決定した採択案を、土岐市として可決したいと思

いますがよろしいでしょうか。  

委員一同  

異議なし。  

教育長  

ご異議がないようですので、令和６年度使用小学校用教科用図

書については、令和５年度教科用図書東濃採択地区協議会におい

て決定した教科用図書を採択することについて「全員一致で議決」

とさせていただきます。  

教育長  

それでは、日程第３、議第１６号につきましては、東濃採択地

区協議会で議決されました「東濃採択地区協議会において採択し

た原案通りのものとする」ことを、土岐市教育委員会においても

議決いただきましたことを確認させていただきます。  


